

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'25 pesetas

Fuera, trimestre. 1

Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º

Anuncios á precios convencionales

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DE LAS PASADAS FIESTAS

L'Albá.—La noche del 14.—La Municipal de Alicante.—Blanco y Negro. La Festa.—La procesión. El castellet.—Adiós.

L'Albá, como siempre; gran derroche de pólvora y buena matanza de sandías; es el festejo más típico de estos días, es el que nos trae á recuerdo los tiempos morunos en que estábamos bajo el yugo sarraceno. La palmera flojita, pero vistosa y artística, que por culpa de la clara noche de luna que hacía, no pudieron lucir los torrentes de lágrimas que se formaron en las altas y plateadas regiones al decrepitar de los cohetes.

La noche del 14, vimos deambular por nuestras calles, bastantes patrullas de divertidos noctámbulos, que dieron la nota pintoresca de la fiesta, honrando una vez más la hidalguía de nuestra casta, pues no registrese ni el más leve incidente, ni el más mínimo escándalo.

La Banda Municipal alicantina obtuvo un singular triunfo.

Nuestros comprovincianos fueron colmados de atenciones, por lo cual, marcharon muy encantados de nuestro trato, como también nosotros quedamos muy admirados de su arte; pues los conciertos dados por la muy notable banda, nos dejaron un sabor tan extremadamente agradable, que hoy, ya envueltos en el cotidiano vivir, añoramos con arrobamiento las excelencias de aquellos Girondinos, de aquellas estupendas danzas del Príncipe Igor, de aquella española fantástica Pan y Toros, de aquella clásica zarzuela La Venta de Don Quijote, de aquel...

Blanco y Negro no desmereció al lado de la tan soberbia banda forastera, sino que por muy al contrario, nos pareció que sus artistas se acrecentaron, y oímos con exquisito placer y como nunca, su armónico conjunto en la ejecución de difíciles y muy laborosas composiciones.

La Festa, como siempre, detestable en organización y una imperdonable falta de ensayos. El maestro de capilla, encantado de la vida.

¿Hasta cuando seguiremos de esta manera?

La procesión, solemne, solemnisima; el pueblo todo rindió justo tributo á su venerada madre.

Las salves, como siempre, muy lucidas, con una concurrencia selecta y numerosa. Las estrofas cantadas, adolecieron de buenos interpretantes.

«El castellet» muy modernizado, pues *Viventet* nos dió á conocer los últimos adelantos de la pirotecnia, por lo cual se le aplaudió sin regateos.

Como final de fiesta y el jueves por la noche, los incondicionales de esta casa se reunieron en el domicilio de los cabreros (¿gracias ¿eh?), y despidieron de una manera muy fraternal á los antiguos camaradas franceses Francisco Porcel y Pascual Amorós. Se dispararon muchos cohetes albañales (de los buenos) para que la

Maredev de la Asunsió les deparase un feliz tránsito en su travesía por las blandas y mansas aguas mediterráneas, y después se sacrificaron dos descomunales sandías, honra y prez de la vega murciana, que por cierto resultaron sabrosísimas.

La sandiada de honor, resultó simpatísima, lástima que no saliese á tiempo aquella *coqueta bonica*, porque sine y á pesar de estar en el mundo de las tinieblas (¿verdad Porcel?), hubiésemos visto nacer la dorada torta.

Porcel y Amorós saben que quedan comprometidos para el año que viene, y además, no olviden que en esta casa, que es la de ellos, se les guarda toda clase de afectos y consideraciones.

DICK WHITE.

SONETO

Al mirarte, de amor latió mi pecho
y mi pasión te declaré rendido;
y viéndome por tí correspondido,
el ancho mundo parecióme estrecho.

Hoy me muerdo los labios con despecho.
cuando recuerdo tu desdén y olvido,
y queriéndolo hacer, no me decido
á perdonarte el daño que me has hecho.

Fué una chispá fugaz tu amor impuro,
llama que se extinguió sin mover brecha,
ofrecimiento vago é inseguro,

ilusión que al nacer quedó deshecha,
castillo sin cimiento, débil muro
y terreno infecundo sin cosecha.

VICENTE ALARCÓN MACIÁ.

Para los de "El Tiempo"

En nuestro número anterior prometimos á los de «El Tiempo», diario de la capital, maurista ó conservador,—lo que sea,—que en este número haríamos público algo de la vida política de D. Andrés Tarí Sánchez y de sus milagros políticos también, para que Manolo Pérez Mirete y Eliezer Manero, los conocieran, y ni de perlas nos ha venido la Carta Abierta que á continuación publicamos dirigida al equivocado Sr. Tarí y firmada por uno de los que fueron sus correligionarios.

Recomendamos á los de «El Tiempo» la lectura de la dicha Carta Abierta

**

Sr. Director de LA LIBERTAD: Le estimaría diera publicidad á estos mal trazados renglones en el periódico de su digna dirección, dándole las gracias anticipadas su afectísimo amigo

J. CAMPOS PONS.

CARTA ABIERTA

A Don Andrés Tarí Sánchez

Al separarme de la política conservadora que dirigía D. Alberto Ganga Brú, por que entendí era un partido acéfalo, que todos mandaban menos él, me fui á ingresar en las filas de su dirección política, por considerarle un hombre inteligente y respetable, sin ignorar la impopularidad que le rodeaba en la opinión pública, y lo lejos y distanciado que se encontraba usted de gobernar y dirigir los destinos del pueblo

de Elche, que estaban en manos de los Ganga y Gómez Valdivia; no haciéndolo por alcanzar un destino, sabiendo que estaba de cuerpo presente un cadáver político y en descomposición ingresé en su partido, por ver si era verdad, porque estando en continuo roce podría sacar en consecuencia todo lo que los periódicos locales «El Boy», «El Pueblo de Elche» y LA LIBERTAD han dicho de su personalidad, quedando satisfecho de todas las verdades y censuras que de usted han hecho públicas.

Encontrándome en una situación económica bastante apurada por estar diez y ocho meses sin trabajo, encontré en el Paseo de la Estación á Ramón Lledó que tenía la contrata de la Acequia Mayor, y le pregunté si podía ocuparme en dichas obras, contestándome que fuera á casa de D. Andrés, que se había hecho otra subasta y podía colocarme: fui y le pregunté si era cierto lo que me dijo Lledó, contestándome afirmativamente y ordenándome que esperara unos cuantos días que él me contestaría, porque tenían que tomar acuerdo sobre el asunto, ocupándome interinamente, hasta que se concluyeran las obras, en subastar las aguas en Troneta, con el haber diario de una peseta (que eso vale de barrer y limpiar las escupideras).

Cumplí con mi deber durante los cuatro meses que duró mi interinidad, siendo testigos de mi buen comportamiento los empleados y regantes de Troneta.

Terminadas las obras de subasta en el mes de Octubre del año pasado, cuando al pueblo de Elche azotaba la traidora epidemia gripal, cuando el hambre y la desolación se enseñorearon en los humildes hogares obreros, amenazados por una crisis de trabajo espantosa, el popular y celoso Alcalde D. Tomás Alonso Blasco, fiel cumplidor de sus deberes con sus conciudadanos, y poniendo en práctica todas sus energías y actividad, llamó á las puertas de todas las personas caritativas de corazones y sentimientos humanos, para enjugar las lágrimas y socorrer tantas desdichas que se habían apoderado de la clase proletaria. Pues bien; tan terrible huésped también visitó mi humilde hogar, siendo atacada mi querida esposa con todos los apuros económicos de un trabajador y todas las tristezas de la soledad, me dispuse á pasar tanta penalidad y tanta amargura.

Era el último del mes y me fui á Troneta á cumplir con mi obligación cotidiana y al terminar de subastar la venta del agua, se me acercó el vocal comisario y con el carácter despótico que le caracteriza, me dijo: «Campos, ya se han concluido las obras, y por lo tanto has terminado con el destino.» «Lo siento, por la desgracia que tengo en mi casa»—dije. Y me salí de Troneta, triste, desesperado y sin fuerza. Me dirigí á casa del Sr. Tarí, le di los buenos días, y le dije: «Don Andrés, acaba de comunicarme D. Antonio Sempere, que ha terminado mi interinidad, y vengo á rogarle, á suplirle, que por caridad, me deje terminar este mes á ver si mi mujer se me pone buena, porque sin trabajo y las subsistencias tan caras, no debe ignorar usted que un enfermo trae más gasto, y con esa peseta que es una miseria, y lo que yo pueda recoger por otra parte, puedo alimentarla mejor y sacarla á puerto de salvación.» Y me contestó que Troneta no era Beneficencia.

Al oír por respuesta esa palabra de consuelo, me quedé atónito sin poder articular

unos minutos, mirándole de arriba á bajo y pensé en aquel instante ver un corazón de bronce, un encapotado burgués, un hombre sin conciencia, sin tener un átomo de humanidad. Me levanté y me salí de aquel pavimentado despacho, porque el aire que allí se respiraba era aristocrático y venenoso que subleva las conciencias honradas llevándolas al camino de la desesperación.

Ese es el Sr. Tarí, tan religioso él, que debe saberse de memoria las Obras de Misericordia.

Pero hay más. A fines de año, se les gratificó para las fiestas de Pascua, con cien pesetas por cada empleado, sin acordarse del que había desempeñado por cuatro meses la interinidad, de gratificarle en una pequeña retribución. Así paga usted al que bien le sirve, ni siquiera por gratitud á mis buenos servicios.

En política el Sr. Tarí no le ha guiado otros fines que la secretaría del Ayuntamiento para su hermano D. José.

Cuando el Sr. Mollá fué alcalde, en aquella época lo destituyó de secretario á don José. ¡Había que oírle los insultos y apóstrofes que despedía de su venenosa baba contra los conservadores del señor Ganga, hasta proferir palabras soeces! ¡Ya me las pagará todas juntas ese tio cheperut! (hoy sus aliados).

Desde esa fecha principió sus trabajos de venganza y á minar á la sombra la jefatura del partido conservador, ayudándole en su devastadora empresa una conjura que del seno del mismo partido alzó bandera contra su respetable jefe en busca de una soñada alcaldía, y por fin vencieron los Judas, y por órdenes terminantes del Sr. Canals al Sr. Ganga, fué repuesto inmediatamente en su cargo de secretario el Sr. Tarí (D. José), teniendo que votarle los mismos que lo destituyeron, viéndose en el rostro de D. José, una completa satisfacción de haber triunfado en toda la línea en su obra destructora y humillante. ¡Qué vergüenza! Han perdido los hombres el honor y la dignidad política! Pero lo que más me extraña es, ver á D. Antonio Antón Román, hombre de prestigios y buena posición social, hijo político de D. Pascual Mollá Coves, que no medite en su conciencia y recuerde todas las injurias y atropellos que los hermanos Tarí cometieron en su primitivo jefe, que solo por gratitud y agradecimiento debía recordarlos y refrescar la memoria también, aquella exposición que publicó D. José en un periódico del *Secretariado*, órgano oficial de los mismos, denunciando al Sr. Mollá no sé cuantas tahullas de terreno que se había apropiado en su hacienda de la Casa Blanca.

Meditelo bien D. Antonio y huya de tan buena compañía que le halagan con la sonrisa en los labios porque se aproximan unas elecciones municipales y saben á ciencia cierta que disponéis de algunos centenares de votos.

Esa es la política del Sr. Tarí, política de odios, política de venganza, política funesta, engendradora de enemigos; por eso el pueblo le desprecia y no le quiere como gobernante, porque el pueblo ha llegado á su mayor edad y sabe distinguir quienes son los buenos y los malos para dirigir y gobernar en los tiempos modernos, y el pueblo de Elche tiene una ofensa con usted que no se olvidará nunca, teniendo grabado en su corazón aquel famoso drama de tan tristes recuerdos que se desarrolló en las viviendas obreras á media noche, lle-

vándoselos atados codo con codo al Castillo de Alicante.

Yo poco valgo, ni para nada aprovecho, y poco perderá usted en mi humilde persona, que desde hoy quedo libre por completo de no pertenecer á su dirección política, por considerarla dañosa y perjudicial á los intereses del pueblo.

JOSÉ CAMPOS PONS.

Clínica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES
CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, n.º 4, ALICANTE
(Al lado de la Isla Marítima)

Chismografía semanal

Domingo.—Último día de nuestra semana mayor; en la *poute* de este día admiramos por primera vez las proezas del distinguido bolchevique Rafael, que consiguió mandar tres inocentes pichoncillos á la región de las cacerías eternas. ¡Que te crees tú eso!

Hacemos un alto en nuestro perpetuo aburrimiento, contemplando la exposición de divinas *chachitas* de nuestro mercado y algunas del extrarradio, *par exemple*: María Pezceito.

Verbencamos en nuestra poética glorieta, faltándonos una apagadita á tiempo.

Lunes.—El cronista está encantado de la vida con la ayuda en las tareas periodísticas de su entrañable colaborador James Norton. Necesitamos hasta mediados de septiembre dos pollos flemáticos, dispuestos á sostener una campaña roquerina.

Estamos admirados de la fecundidad de los veraneos santapolenses, pues cada año salen matrimonios embrionarios que quitan el hipo. ¡Felicitamos al caravaqueño Ramoncete, y que nos lo traigan con seltz! (El *vermouth zeli*?)

Bueno, pasemos al martes.

Martes.—En este día, según reza un chiguagüesco proverbio, no debemos embarcarnos ni casarnos, aunque nosotros sabemos de muchos *panolis*, que aún en este día serían capaces de naufragar con una buena ama seca ¿verdad, himalayesco amigo nuestro?

Continúan las salves: la Iglesia se vé rebosante de fieles (?) que asisten á flirtear (con perdón de la Virgen) y ellas á cocomo con los apuestos Don Juanes, algunos de ellos tan gallardos y elegantes, que por sí solos se bastan para provocar una sensación étnica, solo comparable en importancia con la última reunión de las izquierdas parlamentarias.

Miércoles.—El ramo de construcción continúa holgando; el ramo de harineros boicotea al amigo Brotóns; el ramo de constructores de calzado anuncia su próxima presentación en escena; el ramo... ¿Pero los Ramos no estaban veraneando en Santapola?

Despedimos al insaciable Juanito Huertos y al futuro ministro de la Guerra don Fernando Cosidó.

Jueves.—Efectos del calor: dos tórtolos levantan el vuelo hacia las regiones de la felicidad. ¡Que les aproveche!

Sigue la carnicería abriendo sus puertas cuando ya las consumidoras de carne—si es que queda alguna—están tomando café. San Agatángelo continúa mirando al cielo, implorando unas ligas ó unos cristales para su vitrina.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

RESERVA: PESETAS 1.600.000

CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13.

Tenemos el honor de participar á nuestros lectores que el adquinado quedará puesto en muy breve plazo. Lo que, de oficio, ponemos en su conocimiento para su satisfacción y efectos. Dios guarde á usted muchos años, etc., etc.

Gran melonada de honor, en despedida á los oraneses Porcel y Amorós; se disparan cohetes y se despanzurran ventrudas sandías.

Viernes.—Último día de salve; nuestro estimado Soleroterapia, en vista de que han terminado las distracciones en Elche, piensa prolongar sus siestas hasta que el Dios-Rey del espacio, oculte avergonzado su arrebolada faz y nos envuelva en un ligero tul de desesperanza mediocre, capaz de despertar los sentidos canibalescos á las egregias silfides que revolotean en nuestro vergel illicitano, saturando la atmósfera... (No somos literatos, ni ná. Brindamos el parrafito á Aledo).

Samedi.—On parle française. El gerente del Trust Acaparador de Garrofinas, ha visitado á las autoridades para pedirles protección, pues los obreros de su importante fábrica, han amenazado con la huelga.

Nota pintoresca: Se rumorea la próxima abdicación del cacique máximo de la Chiguagua, pues sus súbditos, en vista de la carestía de la vida, han acordado sublevarse. Así, sin más ni más.

DICK AND JAMES.

Se venden dos casas de la calle Comisario, señaladas con los números 7 y 9. Darán razón en la tienda de Mercería de las Cuatro Esquinas.

DOCTOR JUAN CLAVEL Y PALCO

MÉDICO-HOMEÓPATA

Tiene establecida su consulta en Alicante: calle de Castaños, 20, 1.º

Horas de consulta: De 12 á 2.

IRONÍAS

Con este título ha lanzado al mundo literario un nuevo libro el festivo escritor y compañero nuestro en la Prensa Salvador Ferrández Torres.

Esta obra la forman, entre otras composiciones inéditas, poesías ya publicadas que han merecido el honor de recopilarse para que el lector saboree de nuevo sus exquisiteces.

El amigo Ferrández no ha de experimentar esta vez «más repugnancia que satisfacción al calificarse de poeta» como dice en su prólogo,—porque nosotros no le daremos tal calificativo; sus versos dirán lo que es la persona que, como él, sin medios para cursar carrera alguna, ha sabido conquistar un puesto relevante en la literatura illicitana.

Bienvenida sea la nueva producción, augurándole un éxito.

CAFÉ TUPINAMBA

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas. . . 5 céntimos.
leche. . . 5

NUEVO PERIÓDICO

Hoy aparecerá en la localidad un nuevo semanario titulado «Los Pueblos». En él colaborarán distinguidos poetas y prosistas de la región. Por ser algo extensa la lista de sus colaboradores, no los damos á conocer; pero basta con decir que en ella figura, de Elche, lo bueno de nuestros jóvenes intelectuales.

En el número de hoy aparecen las siguientes firmas: Ricardo León, Juan Sansano, F. Espinosa Gómez, F. Montero Pérez, José María Sarabia Pardines, Antonio Cremades Bernal, Maximiliano G. Soriano, Antonio Montoro y María de los Angeles.

Felicitemos efusivamente á nuestro colaborador y amigo Juan Sansano y al compañero nuestro de redacción Espinosa Gómez, propietario y director, respectivamente, de «Los Pueblos», por tan acertada iniciativa, y establecemos muy gustosos el cambio.

SE ALQUILAN

Los pisos principales del café «La Parisién» y de la «Maison Dorée».

Dará razón el dueño de los establecimientos Jaime Valero, en la Glorieta ó en el Kiosco de Rico.

FÁBRICA DE JABONES

de Marcos Bernabeu Ferrández, calle Santa Ana, Travesía á la Arrambra. Despacho: Andrés Torrejón, n.º 1, Puerta Alicante.

TIRO DE PICHÓN.-ELCHE

CONVOCATORIA

De acuerdo con lo prevenido en el artículo 38 de nuestro Reglamento, se convoca á Junta General extraordinaria para el día 27 de los corrientes, á las seis de la tarde, en el domicilio de la Sociedad Nuevos Riegos «El Progreso», para tratar de ultimar la construcción del chalet del polígono de Tiro.

Se ruega la puntual asistencia.

Elche á 20 de Agosto de 1919.—El Presidente, Diego Ferrández.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

ILICITANOS!

Puedo decir, sin temor á que me contradigan, que como los baños de «Diana» no los hay mejores ni en Alicante ni en ninguna parte; al mismo tiempo se come opíparamente la succulenta paella valenciana, pescado frito, mariscos, vinos de las mejores marcas; estando al frente el simpático José Lledó Gomis.

Hay que visitar este establecimiento y os convenceréis.

GEROMO.

GUERRA A LA USURA...

Quiere usted adquirir una casa en propiedad para vivir, y no pagar nunca más alquiler?...
Tiene usted sus fincas hipotecadas pagando cargas onerosas?...
Quiere usted ser independiente, y salir de su difícil ó crítica situación económica?...

Dirijase al Agente que habita Carretera de Alicante, número 2.

Horas: de 10 á 12 y de 7 á 9 noche.

Doctor Navarrete

Antiguo interno de las clínicas de Madrid, Viena, París y Berlín.

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz, oído y ojos.

San Fernando E—ALICANTE

INTERESANTE

para Almacenistas y detallistas de Alpargatas

¿Queréis comprar bien para vender mejor?

¿Queréis que el público prefiera vuestra casa?

¿Queréis acreditar vuestro establecimiento?

¿Queréis ganar muchas pesetas?

Pues todo esto se consigue comprando en la acreditada fábrica de alpargatas con suela de cáñamo que Diego Hernández tiene establecida en

CARAVACA (MURCIA)

NOTICIAS

Han salido:

Para Orán, nuestros entrañables amigos Francisco Porcel y Pascual Amorós, y el distinguido colaborador de este semanario Antonio Serrano Hernández.

Feliz viaje.

Enhorabuena.

En el «Boletín Oficial» del Ministerio de la Guerra, correspondiente al día 15 del corriente, se inserta una Real Orden, en virtud de la cual, al soldado del Regimiento Infantería Ceriñola número 42, D. Francisco L. Javaloyes Orts, queridísimo amigo nuestro, se le concede el dictado de «Don» por hallarse declarado apto para ejercer el cargo de oficial de Secretaría Judicial.

Reciba tan estimado paisano y amigo nuestra cordial enhorabuena por tal concesión.

En cartera.

Por exceso de original, no hemos podido publicar en el presente número unos versos del Hóme Elac; un trabajito de Peral Vicente; un artículo de Vicente Albarranch.... Ah! y una crónica de Aledo.

Venta de una casa en Santapola

El día 7 de Septiembre próximo se venderá en pública subasta en la Notaría de dicha villa la casa número 7 de la calle de Castelar de la misma.